
。  @ 瓤藤．解题思想方法 2012年第6期 

中  

学  

生  

数  

理  

丫匕 

富  

版  

搋 壤槭 霪 撬臻 
■河北 王海英 

有机合 成与有机推断是高考 的热点 ，是命题者 

的保留题 目，预测今后将 继续成为有机 部分化学试 

题 的主要考点 ，并且有可能逐步向综合性 、信息化 、 

能力型方向发展．而如何 解答有机合成 与有机推断 

题是 同学们在对有机化学的复习中应予以关注的重 

点之一． 

一

、有机合成与有机推断题的特点 

1．命题形式上多以框图的形式给出烃及烃的衍 

生物的相互转化关 系，考查反应方程式 的书写、判断 

反应类型、分 析各 种物质 的结构特点 和所 含的官能 

团、判断和书写同分异构体等；或是给出一些新知识 

和信息，即信息给予试题，让同学们现场学习再迁移 

应用 ，结合所学知识进行合成与推断 ，考查 同学们的 

自学及应变能力． 

2．命题内容上常 以乙烯 、苯及其同系物、乙醇、 

乙醛等这些常见物质的转化和性质为中心来考查． 

二、有机合成与有机推断题的解题思路 

解有机合成 与有机推断题 ，主要 是确定官能 团 

的种类和数 目，从而得 出是什么物质．首先必须全面 

掌握有机物 的性质及有机物间相互转化的网络 ，在 

熟练掌握基础知识 的前提下 ，审清题意 (分清题意 ， 

弄清题 目的来龙去脉 、掌握题意)、用足信息(准确获 

取信息，并迁移应用)、积极思考(判断合理，综合推 

断)，从中抓住问题的突破 口，即抓住特征条件(特殊 

性质和特征反应 )，再从 突破 口向外发散 ，通 过正推 

法、逆推法 、剥离法、分层推理法等得出结论 ，最后进 

行全面的检查 ，验证结论是否符合题意． 

三、有机合成与有机推断题的解题技巧 

1．准确把握 官能团的结构 和性质 ，快速寻找试 

题的切人 口． 

侧 f 根据图 1填空． 

有支链 

F是环状化台物 

图 1 

(1)化合物 A含有的官能 团是 ． 

(2)1 mot A与 2 tool H2反应生成 1 mol E，其反 

应的化学方程式是 ． 

(3)与 A具有相同官能团的 A的同分异构体的 

结构简式是 ． 

(4)B在酸性条件下与 Br 反应得到 D，D的结 

构简式是 ． 

(5)F的结构简式是 ．由 E生成 F的反应类 

型是 ． 

解析 ：由 A与 NaHCO。溶液反应可以确定 A 中 

有一COOH；由 A与EAg(NH。) 、OH 反应可知 

A中含有 CHO；综合 E到 F的反应条件 ，E 中含 
一 -

COOH，F的分子式及其是一个环状化合物 ，可 以 

推测 F 是 一 个 环 酯 ，E 分 子 中 的一()H 来 自 于 
一

CHO与 H。的加成，而1 mol A与 2 tool H 反应生 

成 1 tool E，所以 A 中还含有一个碳碳双键．A经 E 

到 F的过程中只有成环而无碳原子的增减 ，所 以 A 

中也只含有 4个碳原子 ；A经 B到 D的反应过程中 

没有碳链的改变 ，所以 A分子的碳链结构中也 没有 

支链 ；结合 A 中 的官 能团可 以确 定 A 的结 构简 式 

为：()HC～CH===CH—C()()H． 

1 tool A与 2 mol H 发生加成反应 ，分别是碳碳 

双键、醛基的加成． 

与 A具有相 同官能团的 A 的同分异构体应该 

有一个支链． 

B在酸性条件下 ，由盐生成 了酸，结构中的碳碳 

双键再与 Br。发生了加成反应． 

答案 ：(1)碳碳双键 醛基 羧基 

Ni 

(2) OHC— CH— CH— C()OH + 2 H 2 —_+ 

HO— CH 2一 CH 一 CH2一 CoOH 

CHO 

I 
(3)CH。一亡cO()H 

(4) HOOC— CH— CH— COOH 

I j 
Rr Br 

／ 
(5) CH， 

CH， — — CH， 

酯化 

反应 

反思 ：由转化过程定“结构片断”或官能团，将 多 

个“结构片断”、官能团、碳链等综合确定未知物 的结 

构 ，是从有机物转化框 图中确定有机物最实用的一 

乘着顺风 ，就该扯篷 
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种方法． 

变式 1 (1)具有支链的化合物 A的分子式为 

C H。O。，A可以使 Br。的 四氯化碳 溶液褪色．1 mol 

A和 1 tool NaHcO。能完全反应 ，则 A 的结构简式 

是 ．写 出与 A具有相同官能团的 A的所有 同分 

异构体的结构简式 ： ． 

(2)化合物 B含有 C、H、O三种元素 ，分子量为 

60，其 中碳 的质 量 分数 为 60 ，氢 的质量 分 数 为 

13．3 ．B在催化剂 Cu的作用下被氧气氧化成 C，C 

能发生银镜反应 ，则 B的结构简式是 ． 

(3)D在 NaoH 水溶 液 中加热反应 ，可生成 A 

的钠盐和 B，相应反应 的化学方程式是 ． 

答案：(1)I l 环己烷 

(2)取代反应 加成反应 

Br 

(3)『，／＼广Br-b-2NaoH兰：曼 +2NaBr+ 
＼ ／／ △  ＼ ／／ 

2H2O 

反思：在学习有机物的性质 、变化的过程 中要主 

动归纳、构建官能 团的引入和消去 的规律方法．如 ： 

小结中常见的引入一OH的方法及典型反应，碳碳双 

键向其他官能团转化的方法及典型反应等． 

倒 几名科学家发现某药物 M 能治疗心血管 

2．根据特殊反应条件推断． 疾病是因为它在人体 内能释放一种“信使分子”D，并 
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反应条件 可能官能团 1998年诺贝尔生理学或医学奖
． 请 回答下列问题 ： 

浓硫酸 醇的消去(醇羟基) ②酯化反应(含有羟基、羧基) (1)已知 M 的相对分子质量为 227，由 C、H、O、 
％ 

稀硫酸 ①酯的水解 (含有酯基) ②二糖 、多糖 的水解 

一 NaOH水溶液 ①卤代烃的水解②酯的水解 
NaOH醇溶液 卤代烃消去( x) 中  

H 2、催化剂 加成(碳碳双键 、碳碳三键 、醛基 、羰基 、苯环) 掌  

生  
02／Cu、加热 醇羟基( CH2oH、 CHoH) 数  

C12(Brz)／Fe 苯环 囚 理 
丫匕 Cl

2(Brz)／光照 烷烃或苯环上烷烃基 

碱石灰／加热 R CooNa 高  

、  

侧 2 根据图 2所示的反应路线及所给信息填 图中②的提示
： 

图 。 

版  空
． 

一  

、 ⋯ ～  一  

C2H OH + HO NO c。H O-- NO。+ 一 

B 

。

反应①的化学方程式是
一

． 

嘲  反应②的化学方程式是 ． 

(1)A 的结构简式是
— —

，名称是
— —

． (3)C是 B和 乙酸在一定条件下反应生成 的化 

(2)① 的反应类型是 ．③ 的反应类 型是 合物，相对分子质量为 134，写出C所有可能的结构 

— —

．  简式 ：
— —

． 

(3)反应④的化学方程式是 ． (4)若将 0．1 mol B与足量 的金 属钠反应 ，则需 

解析 ：本题 主要考查 了有机物转化过程 中官能 消耗 g金属钠． 

团(一C1)的引人和消去 ，推断的方 法是结合反应条 解析 ：本题是一道信息迁移题 ，考查 同学们对油 

件和转化前后物质的结构． 脂结构的掌握 ，分析运用正向、逆 向、发散、收敛思维 

从反应①的条件和生成物 的名称、结构 分析 ，该 的能力． 

反应是取代反应 ，A是环己烷．对 比物质结构和反应 由题意可计算 M 分子中的 C、H、O、N原子个数 

条件，反应②是卤代烃的消去反应，生成了碳碳双 分别为 3、5、9、3，即M 的分子式为 c。H O。N。；很显 

键．从物质 中所含 的官能团和反应物来看 ，反应③是 然，D应为 NO．解答(2)的突破 口是反应①——油脂 

烯烃的加成反应，同时引入了两个一Br，生成的 B是 的水解反应．由油脂水解产物可知，B肯定是甘油，所 

邻二溴环己烷；而反应④是消去反应 ，两个一Br同时 以 M 应该是甘油与硝酸酯化生成的硝化甘油 ；同时 ， 

消去 ，生成了两个碳碳双键． 由于甘油(C H。O。)的相对分子质量为 92，而醇类物 
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